

Пехота

Пехота предназначена для ведения боевых действий в пешем порядке (на собственных ногах), позднее и на боевых машинах, является самым древним и массовым родом войск (ранее именовались родом оружия) в истории войн и вооружённых конфликтов.

Пехота — древнейший род войск и почти на всем протяжении истории человечества была главным родом войск сухопутной армии. Даже появление в античные времена на полях [сражений](#) конницы, [колесниц](#), и боевых слонов не сильно на это повлияло. С появлением более универсальной всаднической [кавалерии](#) *пехота* несколько уменьшает свою удельную значимость, но не намного, а после «революции [гоплитов](#)» в [Древней Греции](#) появившийся линейный строй хорошо обученной *пехоты* ([фаланга](#)) и тяжёлое вооружение делают *пехоту* надолго главной частью войска. Преимущество тяжеловооружённой *пехоты* сохраняется до I—III вв н. э. и в армии [Древнего Рима](#) нивелируется, в основном, варваризацией армии. [Тяжёлая пехота](#) (англ.)[русск.](#) античности вооружалась холодным оружием: [копьями](#), [дротиками](#), иногда [мечами](#) и носила на себе [доспехи](#), эффективно защищавшие от большинства поражающих элементов своего времени. [Лёгкая пехота](#) и кавалерия главным образом предназначалась для вспомогательных действий и вооружалась копьями, [луками](#) и иным холодным оружием. Доспехи могли наличествовать, а могли и отсутствовать



Официальное название рода войск в РККА

Во многих источниках часто встречается ошибочное утверждение о том что *пехота* в [РККА](#) именовалась как [род войск](#) — стрелковыми войсками.

Согласно [БСЭ](#) формулировка «стрелковые войска» — общее название подразделений, частей и соединений пехоты до начала 2-й половины 20 века.

Во многом данное заблуждение исходит от того что в [Вооружённых Силах СССР](#), с октября [1918 года](#) по приказу [РВСР](#) № 61 от [11 октября 1918 года](#) все *пехотные соединения, части* и *подразделения* переименовывались в [«стрелковые»](#). Однако переименованию подверглись только [формирования](#) составлявшие [род войск](#), но не сам род войск. Официальная формулировка стрелковые войска — никогда не применялась и не встречается в официальных и архивных документах и мемуарах.

Официально в довоенный период в [РККА](#) данный [род войск](#) именовался как *пехота*.

Первое подтверждение этому относится к публикации книги «Боевой устав пехоты РККА» (БУП-27), выпущенной по Приказу [Революционного Военного Совета СССР](#) № 182 от [2 апреля 1927 года](#), в оглавлении которой даётся следующая формулировка:

...Пехота являясь самым многочисленным родом войск, выполняет наиболее тяжкую и ответственную боевую работу...

Соответственно профильные училища, готовящие офицеров в пехоту, именовались пехотными. Например [Рязанская пехотная школа](#) созданная в [1918 году](#) и позже переименованная в [Рязанское пехотное училище](#).

В Высшем руководящем составе [РККА](#) назначалось должностное лицо отвечавшее за состояние пехоты. До [1940 года](#) эта должность именовалась «Начальник Управления *Пехоты*».

Управление *пехоты* находилось в структуре Центрального аппарата [НКО СССР](#)

После [1940 года](#) должность именовалась как [Генерал-инспектор](#) Пехоты Красной Армии.

В ходе [Великой Отечественной войны](#) указанная должность подверглась переименованию в Главный инспектор Пехоты Красной Армии с расширением обязанностей и прав. Официально данная должность учреждена Приказом [Народного комиссара обороны СССР Маршала Советского Союза И. Сталина](#) № 270/0381 от [25 ноября 1944 года](#).



подразделение [РККА](#) на марше. 1920 год.



Пехотные войска РККА, «Перед началом [наступления](#)», [Солдаты](#) читают [боевой приказ](#) перед началом наступления, [3 сентября 1943 года](#).

Подчинённость пехотных формирований

В настоящее время в вооружённых силах многих государств пехота (моторизованная пехота, механизированная пехота, мотострелковые войска) не входит в Рода войск центрального подчинения. То есть в отличие от других родов войск не имеет собственного централизованного командования и управления по [роду войск](#) в [Министерстве Обороны](#).

В отличие от формирований [ВДВ](#), войск [ПВО](#), [инженерных войск](#), [войск связи](#), [РВСН](#), [ВВС](#), [войск РХБЗ](#) и т. д. — пехотные формирования находятся в подчинении региональных командования и объединений (штаб военного округа, штаб армии и т. д.).

В организационном порядке пехотные части входят в состав [Сухопутных войск](#), структура которых официально закреплена в [Вооружённых силах](#) практически всех государств. [СВ](#) подчиняются *Командующему Сухопутными войсками*. В таком же положении во многих государствах находятся танковые войска и артиллерийские войска входящие в состав [СВ](#). Соответственно пехотные части [ВДВ](#) и флота подчинены командованию [ВДВ](#) и [ВМФ](#).

Разновидности

1. Стрельцы
2. Копейщики
3. Пикинёры
4. Пищальники
5. Фузилёры
6. Мушкетёры
7. Гайдуки
8. Сердюки
9. Драгуны
10. Гренадеры
11. Вольтижёры
12. Казаки
13. Пластуны

Современные разновидности

Мотострелковые войска. Основное средство доставки личного состава — авто- и бронетехника. В армии США именуется моторизованной пехотой (мотопехотой). В некоторых европейских армиях по прежнему называются драгунами.

Морская пехота. Основное средство доставки к месту ведения военных действий — морской или речной транспорт, с последующим десантированием на берег.

Воздушная пехота (Воздушно-десантные войска). Основное средство доставки к месту ведения военных действий — военно-транспортной авиации, с последующим парашютным десантированием либо высадкой после посадки (последний вариант особенно часто используемый при вертолетном десантировании).

Горная пехота (Горнострелковые войска). Основное средство доставки к зоны ведения военных действий — частичная доставка на авто- и бронетехнике или высадка с вертолётов, а также пеший марш.

Пехоты.

Пехота [Красной Армии](#) идут в [наступление](#) за танками в районе города [Брянск](#), [Великая Отечественная война](#), [1942 год](#).



Пехота [Вермахта](#) в [Сталинграде](#).
[12 октября 1942 года](#).



Пехотинцы.

Немецкие пехотинцы, 21 июня 1941 года.



Австралийские пехотинцы в
противогазах возле
г. [Зоннебеке](#).
[Бельгия, 27 сентября 1917 года.](#)



Русская пехота на марше, Первая мировая война.

